

Nr. 201 / 3.8.88 M.B.  
Data 01.03.2017



MINISTERUL MUNCII  
ȘI JUSTIȚIEI SOCIALE



MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Nr. C2-1/353

7 februarie 2017

**Aprob,**

**Sorin Mihai Grindeanu**  
**PRIM-MINISTRU**

### **MEMORANDUM**

**De la: Lia-Olguța Vasilescu, ministrul muncii și justiției sociale**

**Teodor-Viorel Meleşcanu, ministrul afacerilor externe**

**Tema: Aprobarea prelungirii programelor derulate de Reprezentanța UNICEF în România pentru perioada 2018-2022**

Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF) a fost creat de către Adunarea Generală a Națiunilor Unite nr.57 (I) din 11 decembrie 1946, ca organ al Națiunilor Unite.

Temeiul de bază al relațiilor dintre România și UNICEF îl constituie Acordul cadru de cooperare dintre Guvernul României și UNICEF semnat la 21 iunie 1991, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 295/1992 și publicat în Monitorul Oficial nr. 136/19.06.1992.

În prezent este în derulare Programul de țară încheiat între Guvernul României și UNICEF pentru perioada 2013-2017.

Deși, odată cu aderarea României la UE și cu trecerea în categoria donatorilor emergenți, o serie dintre fondurile, programele și agențiile ONU în țara noastră nu s-au mai justificat, UNICEF a continuat să aibă un rol important în sprijinirea soluționării unor probleme specifice copilului și pentru promovarea drepturilor copilului.

În același timp, actuala abordare a UNICEF pe plan global vizează menținerea cooperării cu Guvernele tuturor statelor, inclusiv a celor din categoria de state cu venituri înalte în vederea asigurării mandatului universal pentru respectarea și promovarea drepturilor copilului. Astfel, se poate beneficia de expertiza UNICEF atât la nivel global, cât și în țară, prin derularea intervențiilor specifice cooperării cu Guvernul României și colectarea de fonduri, din surse publice și private. Continuarea cooperării cu UNICEF și respectiv a Programelor de țară se face la solicitarea autorităților.

România a beneficiat din partea Reprezentanței UNICEF România de asistență tehnică și financiară nerambursabilă care s-a concretizat în diferite moduri, precum activități de cercetare, studii și analize pe diferite subiecte care țin de situația copiilor și protecția drepturilor acestora, implementarea unor proiecte pilot promovând inovarea socială și intervenții cost-eficiente care stau la baza dezvoltării politicilor publice relevante inclusiv a *Strategiei Naționale pentru protecția și promovarea drepturilor copilului 2014-2020* și a strategiilor naționale sectoriale cu impact asupra copiilor. De asemenea, UNICEF a sprijinit operaționalizarea unor politici publice și a susținut procesul de implementare prin proiecte derulate la nivel local promovând echitatea și reducerea disparităților, dar și prin asistență în accesarea de către autoritățile publice a fondurilor structurale europene pentru replicarea modelelor de intervenție la nivel național.

Pe lângă colaborarea cu Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA) și Ministerul Muncii și Justiției Sociale, Reprezentanța UNICEF România cooperează și cu ministerele Educației Naționale; Sănătății; Fondurilor Europene, precum și cu o serie de alți parteneri instituționali, cum ar fi ONG-urile de profil, universități, mass media, precum și cu mediul de afaceri.

Deși țara noastră a înregistrat progrese considerabile în promovarea și protecția drepturilor copilului, continuă să se confrunte cu provocări care necesită soluții concrete, cum ar fi: combaterea excluziunii sociale care afectează în special copiii aflați în situații vulnerabile, prevenirea și combaterea tuturor formelor de violență; îmbunătățirea accesului copiilor la servicii de calitate (învățământ, sănătate, asistență socială); crearea de servicii specializate destinate celor mai sărace comunități și grupurilor vulnerabile pentru prevenirea abandonului școlar și a separării copilului de familie; dezinstituționalizarea copiilor și asigurarea tranziției de la îngrijirea instituțională a acestora la îngrijirea lor în comunitate; continuarea procesului de închidere a instituțiilor de tip clasic; acordarea unor forme de protecție adecvată copiilor ai căror părinți lucrează în străinătate.

Din această perspectivă, activitatea Reprezentanței UNICEF în România este relevantă și după încheierea actualului Program de țară. Viitoarea cooperare dintre UNICEF și țara noastră ar putea avea două dimensiuni: o componentă internă concentrată pe continuarea sprijinului pentru soluționarea unor probleme specifice protecției copilului în conformitate cu prioritățile naționale și o componentă internațională referitoare la valorificarea experienței instituțiilor române în gestionarea anumitor aspecte legate de problematica drepturilor copilului, prin facilitarea de către UNICEF a transferului de expertiză și bune practici către alte țări.

Transferul de expertiză în alte țări (în care România poate promova modele de bună practică), prin cooperare orizontală facilitată de UNICEF, se poate regăsi într-un capitol distinct al viitorului Program de țară. Aceste proiecte de cooperare pot constitui o inițiativă deosebit de utilă în contextul campaniei de alegere a țării noastre membru nepermanent în Consiliul de Securitate al ONU (2020-2021).

Etaple pentru pregătirea viitorului Program de țară (2018-2022) sunt următoarele:

- transmiterea unei scrisori de intenție, din partea ministrului afacerilor externe, în numele Guvernului României, reprezentantului UNICEF în România cu privire la prelungirea programelor de cooperare dintre România și UNICEF pentru perioada 2018-2022;
- consultări ale Reprezentanței UNICEF România cu instituțiile române de profil pentru identificarea obiectivelor de acțiune pentru perioada 2018-2022;
- redactarea de către Reprezentanța UNICEF România, pe baza rezultatelor procesului de consultare, a proiectului de Program de țară 2018-2022, pe care îl va înainta conducerii UNICEF (primăvara 2017);

- aprobarea de către Comitetul Executiv al UNICEF a Programului de țară 2018-2022, care va defini liniile prioritare ale relației de colaborare (posibil în cursul lunii septembrie 2017);
- redactarea de către Reprezentanța UNICEF România în colaborare cu instituțiile române de resort a Planului de acțiune aferent Programului de țară;
- semnarea de autoritățile române a Planului de acțiune al Programului de țară dintre Guvernul României și UNICEF 2018-2022.

Notă: *Planul de acțiune al Programului de țară încheiat între Guvernul României și UNICEF pentru perioada 2013-2017 a fost semnat, la 23 august 2013, din partea Guvernului României, de către ministrul afacerilor externe și ministrul muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice.*

Având în vedere cele de mai sus, **propunem:**

- aprobarea prelungirii programelor derulate de Reprezentanța UNICEF în România pentru perioada 2018-2022;
- transmiterea unei scrisori de intenție semnate de ministrul afacerilor externe, în numele Guvernului României, reprezentantului UNICEF în România, prin care să fie agreată propunerea de prelungire a programelor de cooperare dintre România și UNICEF (anexa 1).